
令和５年 第１回 根室市教育委員会臨時会 会議録 

 

1. 公開案件の審議 

(1) 議案第７号 根室市立学校管理規則の一部を改正する規則 

結 論 原案どおり決定 

 

2. 非公開案件の審議 

(2) 議案第８号 令和４年度根室市スポーツ賞並びに根室市スポーツ奨励賞の決定について 

結 論 原案どおり決定 

 

(3) 議案第９号 令和５年度教育費当初予算案を市長に提出することについて 

結 論 原案どおり決定 

 

(4) 議案第10号 令和５年度教育行政方針の決定について 

結 論 原案どおり決定 

 

(5) 報告第４号 事務の臨時代理の報告について 

（教育上特別な支援を必要とする児童の教育措置に係る諮問について） 

結 論 報告を承認 

 

 その他  

 

○新型コロナウイルス感染症関連（マスクの取り扱い等について） 

 

＜教育長＞ 

新型コロナウイルス関連について、何かご意見などございますか。 

 

＜委員＞ 

根室は公共交通機関があまりないので、そうでもないですが、都心などは電車に乗るときは

マスクをして、また何かのときは外すとなると、結局、面倒なのでマスクをつけるという人が

出てくる。またそれに引きずられてマスクしてないと何か良くないのではないかと思うような

人も出てくると思っています。根室の場合は外すということが決まってしまえば、何もないの

ではないかと思います。 

 

＜委員＞ 

子どもが高校３年生で卒業ですが、根室高校の校歌は変わっていないよねと話をしたら、私

は校歌を知らないと言っていました。1 年生からコロナのために校歌を歌わなかった世代で、

それもちょっと悲しいなと思っています。 

 



＜委員＞ 

卒業式におけるマスクの取り扱いについて、ご挨拶とかする方はマスクを外してよくて、何

も喋らない保護者の方はマスクをしなきゃ駄目だというのは少し変だなと思いました。 

でも、マスクを外して良いとなったところで、強めにマスクを外そうという感じに持ってい

くのか、本人に任せますという感じになるのか、学校の方針等にもよるでしょうけれど、結構

強く言わないと外さない子はいると思います。また保護者についても、しなくてもいいですと

なったとしても、外してくる方はいないのではないかと思います。 

私が関わっている音楽発表会の時も「ステージ上にマスクをして出たら駄目ですか」と言っ

ていた子も結構いて、結局は全員マスクなしでステージに上がりましたが、モヤモヤが残る感

じです。 

 

＜委員＞ 

歌う方はマスクなしで、楽器を弾いている人がマスクしていて、客席も何も喋らないのにマ

スクをしているという場面もありましたので、不思議に感じます。 

 

＜教育長＞ 

学校も同じで強くは言えないと思います。これについては本当に個人の判断で、学校として

はマスクを外すことを基本として考えていますが、最後に外したくないというのは尊重せざる

を得ないと思います。ただ、最後に写真を撮るときは外そうかという感じになるのではないで

しょうか。今日も校長会と相談することがありますので、その辺も協議して進めていきますが、

絶対外しなさいとは言えないと思います。 

 

○学校給食のあり方について 

 

＜教育部長＞ 

1 月 31 日火曜日に第 3 回目となります学校における給食に関する検討委員会が開催され、

その中で子供たちのアンケート調査結果を報告しましたところ9割の子が給食の時間を楽しみ

にしており、現在の給食におおむね満足しているという回答がありました。 

その一方で給食を残す、時々残すとした子が7割おりまして、残食が課題として見えてきた

ところです。 

また教職員向けにもアンケートを行っておりましたが、先生方は管内を回っているため、厳

しい意見が相次いでおりまして、「管内に比べ給食費が高い」、「食育の指導にふさわしくないた

めパンと麺の組み合わせをやめてほしい」など厳しいご意見が出ているところであります。 

この日は検討委員 10 名にコープさっぽろのスクールランチを試食していただきました。試

食していただいた後に意見交換を行ったところ、1 食あたり単価を現時点で示せないという課

題がありましたが、委員さんからは栄養バランスが良い、ワンプレートで見栄えがする。アレ

ルギー対応の代替食が可能であること、将来的に高校生への拡大も視野に入れることができる

という点が委員の方から評価されておりました。 

本日、4 回目の委員会を午後から予定しておりまして、ここでは意見書素案をもとに協議を

いたします。3月22日の5回目の会議で結審しまして、後日、委員長から教育長の方へ意見書



を手交していただく予定となっております。次回の教育委員会の会議ではその後の経過報告等、

意見書案等もご説明させていただければ思っております。 

公設直営、公設民営、民設民営、どのような手法を選択したとしても市の学校給食協会は存

続させ、主食製造の地元業者、食材納品の地元業者を守っていくというスタンスで検討を進め

ております。 

今後も意見書をいただいて、市としての方向性を検討しまして、またご相談させていただき

たいと思っております。方向性が決まりましたら、地元業者や関係する皆様へ説明等を進めて

いくことになると思いますので、今後ともまた機会あるごとにご説明させていただきます。 

 

＜教育長＞ 

給食の検討の状況もお知らせしましたが、いかがでしょうか。 

 

＜委員＞ 

給食を残す、残食についてですが、今は好き嫌いとか、基本的に残してもいいという仕組み

なのでしょうか。自分が子供の頃は全て食べて、食べるまでは出るなというような指導もあっ

たので、給食は余らないと思っていました。 

 

＜教育指導主幹＞ 

昔と違って強制はできないため、残しても良いとなっています。 

 

＜委員＞ 

クラスで完食すると、お便りに掲載されたり、空の容器を持ってみんなで写真を撮ったりと

いうこともしていますね。 

 

＜教育長＞ 

二つ理由がありまして、一つはアレルギー対応も増えてきたということです。もう一つは給

食を全部食べるまでというのは体罰の事例に挙げられるということです。そのため、残しても

良いということになっています。 

 

＜委員＞ 

昔はアレルギーが無かったのか、何か食べて倒れたとはあまり聞いたことがないですよね。 

 

＜教育指導主幹＞ 

30数年前になりますが、アトピー性皮膚炎などが最初の頃は問題視されていました。今は給

食をほとんど食べられない子供までおります。今の給食はすごく大変です。 

 

＜教育長＞ 

根室で聞いたことはありませんが、食材の産地が表示されていないものは絶対食べないとい

うご家庭もあって、給食の産地がわからないので給食は食べませんという事例もありました。 

 



＜教育長＞ 

前回、お話ししました意見交換については次回に持ち越しとさせていただきます。 

別にご発言もなければ、以上をもちまして、本日の委員会に付議されました議件の審議は全

て終了いたしました。これをもちまして、令和５年第１回根室市教育委員会臨時会を閉会いた

します。 

 

午前１１時００分 閉会 

 

 


